



2023 年度公共艺术教育发展年度报告

黄河科技学院

二〇二四年二月

黄河科技学院 2023 年度公共艺术教育发展年度报告

落实立德树人的根本任务，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，艺术教育承担着不可替代的使命和责任。学校贯彻落实习近平总书记关于教育的重要论述和全国教育大会精神，根据教育部《高等学校公共艺术课程指导纲要》（教体艺厅〔2022〕1号）和中共河南省委办公厅、河南省人民政府办公厅联合印发的《关于全面加强和改进新时代学校美育工作的实施方案》文件精神，坚持以美育人、以美化人、以美培元和立德树人，不断通过艺术教育强化美育，扎实推进美育教学改革与发展，逐渐完善美学和艺术史论类、艺术鉴赏和评论类、艺术体验和实践类等三种类型课程体系。现从课程建设、师资队伍、艺术场馆建设、教学科研和艺术活动等方面报告。

一、课程建设

2023 年学校面向全体本、专科学生开设公共艺术课程，门类齐全、形式多样、内容丰富，能满足学生不同兴趣和需求。

1. 开齐艺术欣赏必修课程

学校按照《高等学校公共艺术课程指导纲要》要求，将“音乐鉴赏”“影视鉴赏”“美术鉴赏”“书法鉴赏”“戏曲鉴赏”“舞蹈鉴赏”“戏剧鉴赏”“艺术导论”等 8 门课程作为素质教育必修课程列入培养方案中，每门 32 学时，2 学分，面向全体学生开设，要求非艺术类专业学生在校期间至少学习 1 门并取得艺术欣赏类 2 学分。

2. 开设公共艺术实践类、素质类选修课程

开设软笔书法、三笔字训练等 12 门全校性公共艺术类选修课程。开出“中华优秀传统文化概论”课程，该课程使用自编教材，学时 16 学时，1 学分，主要以中华优秀传统文化精粹为授课内容。

3. 开出一批艺术类《经典阅读》课程

2022-2023 学年开出“设计中的设计”“100 个改变摄影的伟大观念”“美的沉思”“美的历程”等艺术类《经典阅读》课程 14 门。

二、师资队伍

1. 队伍数量与结构

学校重视公共艺术教育师资队伍的建设。现有公共艺术教育专兼职教师 55 人，专职教师中具有硕士学位的教师 32 人、占 58%，具有副教授以上职称的教师 28 人，占 51%。教师队伍的职称结构、知识结构、年龄结构都较合理，能够满足公共艺术教育教学的需要。

2. 教师进修与培训

学校重视教师培养与培训。一是重视师德教育。印发《教师师德失范行为处理办法》（黄科院党发〔2021〕65 号）、《黄河科技学院教师师德师风考核办法》（黄科院党发〔2021〕66 号）等文件，从制度上引导良好师德的养成。二是重视教师教学水平提升和学术发展。2023 年度，公共艺术教育教师先后有 31 人接受各类业务培训，累计 80 人次，占教师总数的 56%。

三、艺术场馆建设

学校建有容纳 500 人的艺术中心，容纳 5000 人的综合体育馆，容纳 2000 人的学术报告厅等 8 个艺术实践场馆，为学生开展大型音乐、舞蹈等艺术类表演提供专业场所，为各类艺术形式提供宽敞的展示空间；建有满足视听教学需要的多媒体教室 462 间，智慧教室 95 间，为学生开展艺术教育和实践提供了充足场所。

四、教学科研

一是积极开展教学改革，“汉语阅读与写作”课程获批学校公共基础课改革立项。各公共艺术课程基于 OBE 教学理念，以知识建模法为手段完善新版教学设计，并体现艺术教育特色。二是积极开展科研工作，以科研促教学，提高教学质量。2023 年，公共艺术教师发表教学论文和科研论文 31 篇，主编或参编教材 2 部，在省级及以上展览会展览或在报刊公开发表艺术作品 6 件，主持或参与各类研究课题 20 项，获得各类奖项 63 项。三是指导学生艺术竞赛。指导学生参加河南省第九届大学生书法竞赛，获一等奖 1 个，二等奖 8 个。

五、艺术活动

学校有各类艺术社团 26 个，包含文学艺术类、书画类、摄影类、文艺表演类、体育舞蹈类、音乐类等 6 大类。为每个学生社团配备了指导老师，制定了年度工作计划和社员培训方案，针对性的对社员进行艺术培训和指导。2023 年，全校各类社团通过线上、线下开展内部培训 32 次，社团间交流活动 15 场，开展社团文化艺术节、社团开放日等校内外活动 21 次，先后举办了“学习二十大逐梦新征程”

社团文化节、“习语金句”书法精品展、“共和国的脊梁—科学大师名校宣传工程”话剧《侯德榜》河南首演、黄河历史图片展、黄河古籍展、清廉学校创建行动—廉洁教育书画展等大型艺术类活动。通过内容丰富的课外艺术辅导和形式新颖的艺术社团活动，学生的艺术情操得到了熏陶，精神生活得到了充实，思想境界得到了升华。

黄河科技学院 2023 年文化艺术类活动（部分）

序号	活动主题	活动时间	活动地点	参与人数	活动内容
1	“学习雷锋精神 做最美黄科院人”主题观影活动	3月5日	智远楼401	150余人	3月5日，学校在智远楼401举行“学习雷锋精神 做最美黄科院人”主题观影活动，校团委书记翟利强、派驻教师阿达来提·依米提与150余名学生共同观看了电影《雷锋的微笑》，增进了学生对雷锋精神的深刻认识和传承。
2	“学习二十大 逐梦新征程”第十届社团文化艺术节	3月30日	中国民办博物馆广场	1200余人	3月30日，学校党委学工部、校团委联合举办的“学习二十大 逐梦新征程”第十届社团文化艺术节在中国民办博物馆广场隆重开幕。校团委书记翟利强、副书记董若涵、校团委社团管理中心、全体学生社团成员共同参与，本次活动包含了音乐、舞蹈、朗诵和快板等多种不同形式，精彩纷呈，妙趣横生。
3	“新时代 新征程 新风貌”十大群众文化活动启动仪式演出	3月21日	河南艺术中心西广场	100余人	3月21日，由中共河南省委宣传部、河南省文联、河南省文化和旅游厅、河南省体育局、河南广播电视台卫星频道承办的2023年学习贯彻党的二十大精神重大主题工程——“新时代 新征程 新风貌”十大群众文化活动启动仪式在河南艺术中心西广场举行。经中共河南省委宣传部文艺处推荐、河南卫视执行团队考察，我校艺体学部舞蹈科教中心16名学生应邀参加活动启动仪式。在河南卫视编导和舞蹈科教中心王莹老师的指导下，我校舞蹈科教中心学生与街舞、篮球、滑轮共同打造一个完美的舞台表演，圆满完成了2023年十大群众文化活动启动仪式的录制。
4	“习语金句”书法精品展	4月3日	中国民办教育博物馆一楼展厅	1500余人	4月3日，由黄河科技学院主办，黄河科技学院书画研究院、图书馆协办，中国民办教育博物馆承办的《“习语金句”书法精品展》在中国民办教育博物馆一楼展厅开幕，展出书法作品80幅，作品出自省内外30位书法名家之手，包含河南省政协委员、中国书法家协会会员、黄河科技学院书画研究院王好君院长个人收藏作品及中国书法家协

					会理事、河南省书法家协会原主席、河南省妇女书画家协会主席杨杰女士的书法佳作。作品内容多取材于习近平总书记用典金句，包含敬民、为政、立德、修身、劝学、廉政等内容，作品真草隶行篆，风格各异，或置阵布势临见微妙，或气势磅礴龙飞凤舞，或行云流水委婉含蓄，或传承创新相得益彰，蕴藏着中国文化的精气神。
5	“共和国的脊梁—科学大师名校宣传工程”话剧《侯德榜》河南首演	4月10日	学术报告厅	1000余人	4月10日，“共和国的脊梁—科学大师名校宣传工程”话剧《侯德榜》河南首演在我校学术报告厅精彩上演。中国科协党组成员、书记处书记王进展，中国科协宣传文化部副部长宋玉荣，教育部思政司宣教处处长陈郭华，天津大学校长助理刘宁，中国科学院学部工作局科普与学术处高级业务主管崔胜先，河南省科协副主席、一级巡视员房卫平，河南省教育厅二级巡视员徐恒振，我校校长杨雪梅、董事会专家委员会主任赵卫东，河南省农业科学院研究员康源春等科学家精神宣讲团专家，以及中国科协宣传文化部、人民日报、省科协、省文明办、省教育厅、团省委等单位的有关负责同志出席，我校1000余名师生参加了启动仪式并观看了首场演出。
6	第三届黄河杯体育舞蹈联赛	4月21日	新体育馆	100余人	4月21日，第三届“黄河杯”体育舞蹈联赛在学校新体育馆举行，我校选手获得六个第一名的好成绩。此次比赛共分业余组、专业组和高校精英组，来自河南大学、河南农业大学、郑州大学体育学院等十几所省内高校的500余名体育舞蹈精英选手参加比赛，省内部分开设体育舞蹈专业的中专和高中受邀参赛。我校学生主要以艺术展演的方式，展示我校舞蹈编导专业教学成果及公共体育课学生的基本素养。学校校企合作单位河南省国际标准舞联合会、单色舞蹈等合作单位代表前来观摩并担任比赛的评审。
7	学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育暨第十届青年讲坛	5月19日	学术报告厅	800余人	5月19日，我校共青团学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育暨第十届青年讲坛在学术报告厅隆重举办。副校长罗煜、党委宣传部部长王军胜、党委统战部部长董晓辉、校团委书记翟利强、工学部分党委副书记曾秋菊、艺体学部分党委副书记朱传新、国际学院分党委副书记郭建伟、医学院分党委副书记马香、马克思主义学院分党委副书记韩树栋、校团委副书记董若涵，以及师生代表800余人参加了活动。期间，艺体学部2020级舞蹈编导班的舞蹈《远山不远》，讲述了一群“自找苦吃”的青年在山区支教的故事，激励大家积蓄苦干实干、无私奉献的能量；2022级舞蹈编导专升

					本班带来的舞蹈《听海》，生动诠释了习近平总书记所说的“海不辞水，故能成其大”的深刻含义，以优美的舞姿描述了大海的美轮美奂；王雅茹、李宇昂带来了歌曲《起风了》表达了一代又一代青年人将随风而起，御风而行，在实现中华民族伟大复兴的进程中接续奔跑。
8	黄河历史图片展、黄河古籍展	5月19日	艺术中心	500余人	5月19日，学校在艺术中心举办了黄河历史图片展、黄河古籍展。河南省社会科学界联合会党组书记、主席李庚香，河南省社会科学界联合会副主席李新年，中共郑州市委宣传部常务副部长朱军等特邀嘉宾在校领导胡大白、杨雪梅、贾正国等以及相关部门负责人陪同下参观了展览。此次黄河历史照片展所展出的珍贵历史图片，由河南广播电视台记者、收藏家秦凌杰先生提供，涵盖国际国内知名摄影师、学者、新闻记者从19世纪60年代至20世纪中期，在我国境内黄河流域拍摄的景观、人物、历史事件和环境风貌等200余张照片。很多照片从国外博物馆收藏得到，首次公开展出，弥足珍贵。黄河古籍展展出了由收藏家范世锋先生提供的古籍善本200余册，内容涉及明清以来与黄河相关的地理文化典籍、图集、以及黄河治沙论疏治水专著等。
9	第十二个学前教育宣传月暨项目化教学课程改革汇演	5月26日	学术报告厅	1400余人	5月26日下午，我校学前教育系在学术报告厅举行了第十二个学前教育宣传月暨项目化教学课程改革汇演，通过黄河科技学院融媒体直播间对活动现场实时直播，整场直播吸引了4000余人次观看，点赞量高达2.9万。本次学前教育宣传月的主题是“倾听儿童，相伴成长”。来自学前教育专业的学生和校企合作幼儿园小朋友共同参与了演出，现场气氛热烈，洋溢着青春的朝气和收获的喜悦。
10	河南省第十九届大学生科技文化艺术节校园话剧大赛	5月29日	艺术中心	450余人	5月29日下午，由中共河南省委宣传部、共青团河南省委、河南省教育厅、河南省文化和旅游厅、河南省科学技术厅、河南省学生联合会主办，我校承办的河南省第十九届大学生科技文化艺术节校园话剧大赛（决赛）在我校隆重开幕。共青团河南省委学校部部长刘淑丽，校党委委员、纪委书记王威，艺体学部分党委书记白云庆，校团委书记翟利强，艺体学部播音科教中心主任赵勇峰，大赛评审组和入围线下决赛的高校和师生参加了开幕式。
11	“羽山夏堇”羽山中乐团孟夏夜专场音乐会暨项目化课程展演	5月30日	艺术中心音乐厅	450余人	5月30日，学校艺术中心音乐厅星光璀璨，乐声激荡。我校与管城回族区南十里铺小学联合举办的2023年“羽山夏堇”羽山中乐团孟夏夜专场音乐会暨黄河科技学院艺体学部中国器乐教学与实践项目化课程展演活动如期举办。郑州市管城回族

					区教育局党组副书记张哲，管城回族区教育局党组成员、副局长刘喜红，我校副校长杨保成，艺体学部部长王晏、分党委书记白云庆及管城回族教育局局属相关科室负责人、艺体学部各科教中心负责人出席演出活动，450名学生参加。
12	首届“出彩商院人”文艺汇演暨2023届毕业生欢送会	6月1日	艺术中心报告厅	450余人	6月1日，商学院在艺术中心报告厅举行首届“出彩商院人”文艺汇演暨2023届毕业生欢送会。商学院分党委书记王威、学生处处长陆竹棠、校团委书记翟利强、校团委副书记田菊、商学院领导班子、教师代表、助理团及青年突击队各组织共同参加本次活动。一曲青春激昂的舞蹈——《YES!OK!》，正式拉开了晚会的序幕。歌曲《天耀中华》，唤醒了人们心中对祖国强烈的热爱；说唱《Red HHSTU》，表达了对黄科院即将建校四十周年的期待，以及对毕业黄科学子的美好祝愿；歌曲《多远都要在一起》传递出了友谊，也表达对毕业生的诚挚祝福；原创诗歌《再启航》带领观众共同见证了新时代下的新篇章，也祝贺毕业生们扬帆启航。最后，合唱《祖国不会忘记》将热血与青春充分展现出来，表达了同学们对祖国的感激与热爱，以及青年学子要在新征程的担当作为。
13	“悦青春 向未来”心理情景剧大赛	6月7日	艺术中心音乐厅	450余人	6月7日，“悦青春 向未来”心理情景剧大赛决赛在艺术中心音乐厅举行。大赛由党委学工部和心理健康教育中心主办。心理健康教育中心主任卢琰和校团委副书记田菊出席了本次活动。400余名师生在现场观看比赛。本届心理情景剧大赛历时近一个月，经过初赛、复赛的激烈角逐，共有6部作品晋级决赛。《救赎》演绎了迷茫大学生王博从虚度光阴到奋发图强的心路历程。《如梦初醒》讲述了深陷不正规贷款泥沼的小帅放下过强的自尊心和虚荣心，最终幡然悔悟的故事。《转身拥抱阳光》演绎了贫穷自卑的女生在室友和家人的关爱下，通过舞蹈绽放自信魅力的故事。《美丽的她》展现了温暖的友谊逐渐疗愈被霸凌心理阴影的过程。《寻找失落的自己》以心理剧和舞剧相结合的形式，生动演绎了主角从迷茫困惑，到认知转变，又重蹈覆辙，最终接纳自己，如获新生的复杂心路。《我爱我》讲述了一个抑郁女孩经历内心挣扎，从自我否定到阳光积极的转变。最后，职业技术学院的《寻找失落的自己》荣获本次大赛的一等奖。
14	首届“课堂电影院”影片展演	6月9日	艺术中心	450余人	6月9日，由艺体学部传媒艺术科教中心主办、播音艺术科教中心协办的首届“课堂电影院”影片展演活动在艺术中心举办，艺体学部分党委副书记朱传新、艺体学部教学科研办公室副主任郭军帅、

					传媒艺术科教中心主任王兆屹、播音艺术科教中心主任赵勇锋等以及部分师生现场观看本次影展。此次参与展映的16部优秀作品由2020级广播电视编导与2020级戏剧影视文学专业学生共同创作。此次影片展演活动由郑州东胜傲来文化传播有限公司创始人王军城、墨帮文化主理人常亚飞、艺体学部播音艺术科教中心表演专业负责人刘源担任评委。
15	清廉学校创建行动—廉洁教育书画展	6月21日	中国民办教育博物馆一楼展厅	100余人	6月21日，学校在中国民办教育博物馆一楼举行“清廉学校创建行动—廉洁教育书画展”开幕式。省教育厅党组成员、省纪委监委驻省教育厅纪检监察组组长付春亚，省纪委监委驻省教育厅纪检监察组副组长魏艳萍、曹志辉，我校党委书记贾正国，校董事会专家咨询委员会主任赵卫东，副校长罗煜，校纪委书记王威出席；我校纪委委员、各二级党组织书记，师生代表100多人参加。仪式由校党委副书记、董事长胡大白主持。本次展览共有一百多份作品，分书法、国画、插画、漫画四个类别。作者有老教授、青年教师，也有在校学生。其中，我校书画艺术研究院的客座教授们创作的《习近平用典》中的名句，运用古代典籍呼应我们这次廉洁教育的主题，起到示范引领的作用。
16	《红楼梦》的玉石人生学术讲座	10月26日	真人图书馆	60余人	10月26日，学校在真人图书馆举行学术文化月系列活动《红楼梦》的玉石人生。本次讲座由黄河科技学院艺体学部教授张彩丽主讲，校团委副书记田菊及60余名同学参加本次活动。活动伊始，播放了《红楼梦》影视作品中的高光片段、主题曲以及《好了歌》等相关视频。随后，张彩丽对贾宝玉的“石性”“玉性”表现进行介绍，他的“石性”代表坚韧不拔的性格情感深沉，他的“玉性”即是高贵气质和超越世俗的精神追求，两种属性的交织在一起构成了他独特的人格魅力，石头是贾宝玉的格物化，贾宝玉是石头的人格化，石头贯穿全书的一条主线，与主人公有着千丝万缕的联系。面对生活的挫折时，大家既要保持像石头一样坚韧不拔的精神，也要学会追求内心的平静与安谧。
17	第七季“青春榜样·石榴花开”优秀学生事迹报告会	11月10日	艺术中心	450余人	11月10日，由校党委学工部、校团委联合主办的第七季“青春榜样·石榴花开”优秀学生事迹报告会在艺术中心成功进行。学生中心主任张丕万出席活动并致辞。党委学工部、校团委等职能部门负责人、各教学单位分党委（副）书记、辅导员代表、学生代表以及派驻教师等400余人参加报告会。随后，6名优秀学生代表依次发言，讲述他们的奋斗故事。报告会期间，由艺体21级舞蹈编导专业

					带来的舞蹈《蝶恋花》、SUNNY 追光流行合唱团带来的歌曲《花开忘忧》用艺术的形式诠释了民族团结进步精神。
18	“追逐青春梦想 勇担时代重任”主题朗诵大赛	11月18日	中国民办教育博物馆	100余人	11月18日，图书馆联合中国民办教育博物馆举办“追逐青春梦想 勇担时代重任”主题朗诵大赛决赛，来自全校100多位参赛选手经过初赛、复赛、决赛三个环节的角逐，共评出一等奖1名，二等奖2名，三等奖3名，优秀奖10名。在决赛现场，参赛选手们紧紧围绕主题，或慷慨激昂、或声情并茂、或婉转悠扬、或抑扬顿挫，充分展现了青年大学生的强烈的历史使命感和责任感。
19	“秉承青协印记，携手相伴同行”十八周年庆典	11月29日	鲁班讲堂	200余人	11月29日，黄河科技学院青年志愿者协会在鲁班讲堂举办“秉承青协印记，携手相伴同行”十八周年庆典。校团委书记翟利强、副书记董若涵，协会指导老师周瑶、协会历届会长、兄弟社团等200人参加了本次活动。庆典上呈现了诗歌朗诵、国风舞蹈、嘻哈说唱、街舞串烧等节目。

二〇二四年二月二十日